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споживачами. Компанії, які своєчасно впроваджують рішення на основі ШІ, 

забезпечують собі стійкі позиції у цифровій економіці майбутнього. 
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Відповідно до Міжнародних Стандартів Групи з розробки фінансових 

заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF) (зокрема, 29-та Рекомендація 

FATF) та ст. 12 Конвенції Ради Європи про відмивання, пошук, арешт та 

конфіскацію доходів, одержаних злочинних шляхом, та про фінансування 

тероризму, яка ратифікована Україною у листопаді 2010 року, «у кожній країні 

має функціонувати підрозділ фінансової розвідки (ПФР), який є національним 

центром для отримання та аналізу повідомлень про підозрілі операції та іншої 

інформації, яка має відношення до відмивання коштів, пов’язаних предикатних 

злочинів і фінансування тероризму, та для розповсюдження результатів цього 

аналізу» [1]. 

Державна служба фінансового моніторингу України тепер функціонує як 

дієва фінансова розвідка, на рівні з кращими світовими прикладами. 

Держфінмоніторинг насамперед займається реальним втіленням політики проти 

відмивання брудних грошей, фінансування терору й поширення зброї масового 

знищення. Наприклад, у 2022-2023 рр. фахівці даної служби викрили схему, де 

чиновник з регіону намагався відмити кілька мільйонів гривень через фіктивні 
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фірми-одноденки, причому гроші йшли на «ремонт» неіснуючих об’єктів, а 

потім осідали на рахунках родичів. Іншим кейсом є сепаратизм на сході країни. 

Зокрема, у 2017 році через донецькі «волонтерські» мережі на окуповані 

території йшли перекази від виглядом гуманітарної допомоги, а насправді – на 

фінансування сепаратистських груп. Також фахівці Держфінмоніторингу у 2023 

році зафіксували, як хакери, пов’язані з росією, намагалися відмити вкрадені 

донати для ЗСУ через біржі. Фінансова розвідка відстежила гаманці, заблокувала 

перекази і поділилася інформацією з міжнародними FIU. Ми навели лише кілька 

прикладів успішної роботи даної служби. 

Попри це, варто відзначити, що FATF не задовольняється просто текстами 

законів (на зразок Закон України «Про запобігання та протидію легалізації 

(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму 

та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» [2]), адже на 

практиці потрібна реальна ефективність, так званий «effectiveness compliance». 

Саме тому даний орган фінансової розвідки налагоджує тіснішу взаємодію між 

НБУ, Міністерством фінансів України, правоохоронними органами і тими 

структурами, що ведуть первинний моніторинг, щоб усе працювало як єдиний 

дієвий механізм. 

Наступний акцент стосується ризиків як основи всього фінансового 

нагляду. Замість того, щоб перевіряти все підряд, як колись, тепер зусилля йдуть 

на найбільш небезпечні ділянки, згідно з першою рекомендацією FATF [3]. У нас 

це видно по національній оцінці ризиків. Банки й інші фінансові учасники 

можуть посилювати перевірки тільки де потрібно, що знімає тягар з бізнесу і 

допомагає більше людям долучатися до фінансових послуг. 

Ще один акцент полягає на стеженні за політично важливими фігурами, 

або PEPs. У війні з корупцією без цього не обійтися, відповідно до дванадцятої 

рекомендації FATF. Контроль за операціями PEPs стає справжньою зброєю. 

Україна у 2023 році відновила довічний статус для таких осіб у законах, аби 
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відповідати світовим правилам. Завдяки цьому створюється щит від відмивання 

хабарів, і це ще один крок у напрямку до інтеграції з ЄС.  

Також варто говорити про відкритість щодо справжніх власників, тобто 

UBO. В Україні відбулось одне з перших розкриттів данних про бенефіціарів, що 

відображало рекомендацію 24 FATF. Але не в деклараціях суть – головне, щоб 

відбувалась перевірка на правдивість. Зараз зусилля йдуть на те, щоб 

удосконалити реєстр, і не дати ховати активи за фальшивими фірмами, особливо 

якщо йдеться про типів, що перебувають під санкціями. 

І наостанок варто сказати про цифрові та криптоактиви. П’ятнадцята 

рекомендація FATF каже регулювати тих, хто працює з віртуальними активами, 

тобто VASP. Введення правила про передачу даних по транзакціях – це 

справжній виклик для нашого FinTech. Політика зараз дивиться на європейський 

MiCA, щоб криптовалюта стала легальною, але без ризиків, що її використають 

для фінансування терору. 

У підсумку, стандарти FATF для України – це не нав’язана схема, а план 

дій для міцної фінансової основи. Вони розв’язують три великі проблеми: по 

безпеці – знаходити й блокувати російські активи; по економіці – виводити все з 

тіні, роблячи важчим процес відмивання коштів; по інвестиціях – піднімати 

рейтинг і притягувати грошові кошти на відновлення, бо для інвесторів 

сумісність з FATF є сигналом, що все надійно. 
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